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AESTATEATRO
Mercoledì 16 LUGLIO
“ L’ospite inatteso ” di A. Christie
Teatro studio - Pisa
“L’ospite inatteso” è insieme a “Trappola per topi” la migliore opera teatrale di Agata Christie. Una commedia “noir” che, come nel più classico dei gialli, fin dalla prima scena presenta un morto ed un ispettore che indaga sui protagonisti, tutti potenzialmente colpevoli, compreso un misterioso ingegnere Stark, ovvero l’ospite inatteso. Il testo colpisce per il perfetto mix di leggerezza e suspence; un dramma, una commedia e un finale, questo sì davvero inatteso, con brillanti interpretazioni.  

Domenica 20 LUGLIO
“ Le notti bianche ” da F. M. Dostoevskij
Centro di Teatro Internazionale - Firenze
A San Pietroburgo, città evanescente fatta della stessa stoffa dei sogni, nella cornice reale delle notti bianche prendono forma le memorie di un sognatore. Poche ore di luce che la vita regala per poter toccare con mano la vera felicità prima che torni di nuovo il buio. Perché una ragazzina è sola di notte sul lungo fiume? Perche’ piange? Qual è la sua storia? E quel ridicolo signore che sembra un gattino impaurito? Che c’entra con lei?

Mercoledì 23 LUGLIO
“ Posti in piedi al bar della ragione ” da M. Aub
Compagnia  teatrale  L’Anello  - Cascina
"Posti in piedi al bar della ragione" è uno spettacolo composto da canzoni e monologhi, tratto da "Delitti esemplari" di Max Aub, presentati e rielaborati in un’edita forma dialogica, in un’atmosfera  grottesca, a cavallo tra  cronaca e  visione. Il "bar della ragione" non è reale: è il luogo dove si incontrano i nostri peggiori desideri  in una dimensione onirica; personaggi irreali raccontano le loro 

macabre gesta, con un ritmo  che ben si adatta alla situazione.a la pena capitale.
I classici "Delitti Esemplari" di Max Aub rielaborati e presentati in un'inedita forma dialogica.
L'atmosfera grottesca è completata da quattro canzoni ironiche di Giorgio Gaber, anch'esse a cavallo tra cronaca e visione. 

Regia Alessandra Bareschino
a la pena capitale.
I classici "Delitti Esemplari" di Max Aub rielaborati e presentati in un'inedita forma dialogica.
L'atmosfera grottesca è completata da quattro canzoni ironiche di Giorgio Gaber, anch'esse a cavallo tra cronaca e visione. 

Regia Alessandra Bareschino
Domenica 27 LUGLIO
“ Cantieri acustici mediterranei ”

Cantieri Osso Del Cane - La Rotta/ Pontedera
Un viaggio coinvolgente raccontato con ritmi, canzoni e melodie che attraversano due secoli della storia recente, un'ora di passione e sentimenti interpretata da una voce femminile e da arpeggi di due chitarre acustiche. Un percorso musicale che, dall’estate del 2011, attraversa diversi luoghi della Toscana in un crescendo di emozioni che trasportano attraverso l’Europa passando dal fado alle melodie tzigane per poi volare oltre, così che nel tempo del concerto si vive una sospensione del presente per entrare in una dimensione onirica.
Lunedì 28 LUGLIO
"8 donne e un mistero” da R.Thomas
Compagnia degli Evasi - Castelnuovo Magra
Fresca, dissacrante, grintosa, sfrontata, brillante ed in questa particolare messa in scena ( in un’ambientazione anni ’50 ) “Otto donne e un mistero” è una commedia francese in cui il delitto che si scopre all’inizio sembra solo una scusa per portare a galla le otto diverse personalità di coloro che sono legate alla vittima, guarda caso l’unico uomo della famiglia. Ma se le donne sono, necessariamente e come in ogni giallo che si rispetti, le probabili assassine, in realtà finiscono per essere loro stesse vittime delle debolezze dei propri caratteri che ce le mostrano invischiate in una meschinità crescente, fino all’epilogo che naturalmente non si può qui svelare
.
Martedì 29 LUGLIO
"Joc" di M. Jacopi
Piccola Compagnia del Teatro Puccini – Altopascio
In una città senza tempo, abitata da personaggi stravaganti, si diffonde all’improvviso un’epidemia. Vite di uomini e di donne appese ad un filo: nessuno conosce la causa, ma tutti ne discutono le ragioni. Comportamenti bizzarri, un’altalena di situazioni assurde e  a tratti drammatiche, giostrate da una signora vestita di rosso. Forse la chiave di lettura  è una ribellione sociale.  Anche la scienza interviene per dare una spiegazione  della realtà. E come è scoppiata all’improvviso, così la malattia retrocede… ma è una felicità effimera… una nuova devastazione e’ alle porte!
                                           Sabato 2 AGOSTO
"Gran caffè concerto “Italia” da A. Campanile
(Prosa e musica, testi e canzoni degli anni ’30 e ’40)
G.A.D. Città di Pistoia
Con quest’opera il” GAD città di Pistoia” intende ricreare atmosfere e situazioni da caffè chantant, anni ’30-’40, in cui si susseguono canzoni e prosa, cantanti e fini dicitori. Un abbinamento di musica dal vivo con parola recitata, che si è rivelata vincente. Brani come “Parlami d’amore Mariù”, “Bambina innamorata”, “Mille lire al mese” ,”Ma l’amore no”, “Maramao perché sei morto”, “Bombolo” etc, si alternano  in una messa in scena sostenuta dai testi del sempre moderno e attuale Achille Campanile.
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In caso di pioggia:
sala polivalente -  Orto San Matteo; sala della Pace, via Magenta
Per informazioni: Gruppo Teatrale “Four Red Roses”  cell. 339 5271841

Comune di Castelfranco di Sotto   Tel.  0571 487253 (Ufficio Cultura)










